## Отзыв

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук Макарова Вера Валентиновна

по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств — членов ЕАЭС», доктора экономических наук, профессора Толмачева Петра Ивановича,

включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Макарова Вера Валентиновна представила диссертацию по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств — членов ЕАЭС» к публичному рассмотрению и защите в диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.103 в порядке, установленном ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в соответствии с предоставленным правом самостоятельно присуждать учёные степени кандидата наук, учёные степени доктора наук согласно положениям пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научнотехнической политике».

Область исследования соответствует п. 17. «Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития», п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 24. «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

Диссертация Макаровой B.B. по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств членов EAЭС», на наш взгляд, является практико-ориентированным исследованием современных интеграционных тенденций на постсоветском процессов деглобализации пространстве. условиях мирового хозяйства, формирования многополюсного международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств – членов ЕАЭС, дополняет новыми

современную теорию мировой экономики и международных экономических отношений, что безусловно, составляет новизну в решении крупной научной проблемы.

Новизна, представленного в рамках диссертационной работы анализа и сформированного на его основе выводы обеспечивают систематизацию теоретической, практической И методической применения концепции устойчивого развития в рамках международной экономической интеграции в целом и евразийской интеграции, в частности. Исследование создало основу для дальнейшего изучения процессов, связанных с включением вопросов устойчивого развития в контекст интеграционных отношений между государствами» (С.14).

Анализ содержания диссертации Макаровой В.В. позволяет нам подтвердить, что соискателем поставлены и решены, в том числе, следующие задачи: систематизировать теоретико-методологические истоки концепции устойчивого развития и методические подходы к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов; определить И проанализировать институциональные основы формирования стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции на примере региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции (ЕС, МЕРКОСУР, Африканский союз, АСЕАН); – обобщить существующие подходы к оценке влияния интеграционных процессов на устойчивое развитие государств-членов региональных объединений, разработать методику и на ее основе провести оценку роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС; обосновать перспективные направления совершенствования институциональной среды ЕАЭС стратегии устойчивого развития ДЛЯ построения международного опыта реализации стратегий устойчивого развития на разных уровнях экономической интеграции; разработать комплексные рекомендации по формированию общей стратегии устойчивого развития государств-членов ЕАЭС, включая рекомендации по укреплению интеграционных процессов, влияющих на достижение устойчивого развития государств-членов ЕАЭС и предложения по совершенствованию существующих инструментов оценки реализации целей ЕАЭС.

Данный подход, представленный в рамках диссертационной работы анализ и сформированные на его основе выводы, обеспечивают научную систематизацию теоретической, практической и методической применения концепции устойчивого развития в рамках международной экономической интеграции в целом и евразийской интеграции, в частности. Не вызывает сомнения потенциальная востребованность предложенных соискателем результатов научного исследования, предлагаемых моделей, разработанных методик, предложений и рекомендаций исполнительными органами ЕАЭС, органами государственной власти Российской Федерации, научными учреждениями, российскими И международными структурами. Особую актуальность приобретают практические рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС в контексте стратегии сотрудничества со странами глобального Юга.

Основные положения научной новизны диссертации Макаровой В.В. содержатся в положениях, разработанных и выносимых на защиту, соответствие которых мы подтверждаем в настоящем отзыве. К наиболее значимым, с нашей точки зрения, мы относим, в том числе: разработанную соискателем обобщенную модель формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике; Определены и обоснованы ключевые элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции; Обоснован новый теоретико-методический подход к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государствчленов, опирающийся на институциональные принципы формирования стратегии устойчивого развития, инклюзивность и оценку устойчивого развития в четырех измерениях — экономическом, социальном, экологическом и управленческом; Разработана универсальная методика оценки роли

международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития, основанная на эконометрической модели; Обоснованы рекомендации по совершенствованию институциональной среды ЕАЭС с учетом международного опыта реализации стратегий устойчивого развития на разных уровнях экономической интеграции. Разработаны рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая рекомендации по применению основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

Автор обоснованно доказывает, что в результате анализа автором имеющихся международных исследований сделан вывод об отсутствии в международной практике методического инструментария, позволяющего комплексно оценить роль международной экономической интеграции в достижении ЦУР государствами-членами интеграционного объединения. Данный пробел восполняет разработанная Макаровой В.В. методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития, основанная на эконометрической модели, которая определяет зависимость между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН.

Исключительный интерес представляет анализ институциональных основ устойчивого развития ЕАЭС. Выявленный неоднородный прогресс в достижении отдельных ЦУР ООН государствами-членами ЕАЭС, по мнению соискателя, обусловлен спецификой национальной политики, уровнем экономического фундаментальными предпосылками каждого государства. Значение имеет и то обстоятельство, что вопрос бюджетирования исполнения развития ЕАЭС устойчивого не является компетенцией Евразийской экономической комиссии ввиду того, что согласно п. 9 II Раздела Положения о бюджете Евразийского экономического союза, расходы бюджета ЕАЭС направляются на финансирование деятельности органов ЕАЭС и проведение их заседаний (С.75).

Судя по диссертации, соискатель демонстрирует последовательность в и логичность аргументации гипотезы исследования, способность к синтезу зарубежных и отечественных теоретических и практических разработок, реализуя, таким образом, творческий подход к решению основных исследовательских задач и достижению поставленной цели. В работе использован обширный эмпирический материал.

Структура диссертации обусловлена целью, задачами и логикой исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 378 наименований и 12 приложений. Текст диссертации изложен на 240 страницах, содержит 33 таблицы и 16 рисунков.

По теме исследования опубликовано 6 работ общим объемом 4,1 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Автору диссертации удалось решить поставленные в исследовании задачи. В то же время, нельзя не отметить имеющиеся в диссертационном исследовании некоторые недостатки, дискуссионные моменты и замечания, которые в целом не уменьшают научную и практическую значимость диссертации.

Не вызывает сомнения тезис исследования относительно того, что «Международная экономическая интеграция способствует более тесному взаимодействию государств, улучшению координации экономической политики и распределению ресурсов, что, в свою очередь, создает условия для решения вопросов в области устойчивого развития. Интеграционные процессы, особенно в рамках региональных объединений развивающихся стран, позволяют не только укрепить экономические связи, но и способствуют реализации концепции устойчивого развития с опорой на принципы многополярного мира и сбалансированности интересов всех участников без иерархической подчиненности». При этом за пределами сравнительных сопоставлений в исследовании остались количественные и качественные показатели отдельных интеграционных объединений, предопределяющих,

например, «основное ограничение стратегии, а именно: трансляция социальных и экологических целей в интересах достижения экономических преимуществ ЕС от сотрудничества» (С.64). Представляется, что Классификация подходов к стратегиям устойчивого развития интеграционных объединений ЕС, Африканского союза, МЕРКОСУР, АСЕАН не сопоставима с национальными интересами стран – членов интеграционных объединений.

В целом рецензенту представляется, что автором подготовлена диссертационная работа, по всем показателям (содержание элементов новизны и насыщенность свежим материалом, теоретическая содержательность и прикладная применимость, соответствие работы специальности и отражение ее в печати) полностью отвечающая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Макаровой В.В. по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств — членов ЕАЭС» соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.

Толмачев Петр Иванович, доктор экономических наук, профессор 12 ноября 2024г.